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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

„B AB S“
-X.J&.V - évfolyamára,

Lapunk jelen számával kezd­
jük be pályafutásának XXV. évét. 
— A ki ismeri a vidéki hírlapiro­
dalom nehézségeit é3 s inte leküzd- 
hetetlennek látszó akadályait, iga­
zat fog adni nekünk, ha önérzettel 
tekintünk vissza eddigi működé­
sűnkre. Tettünk, a mennyit tehet­
tünk. Első sorban is városi ős me­
gyei érdekeink gondozása lebegett 
szemünk előtt 8 jeles, munkatár­
saink és a nagyközönség szi­
ves támogatásával ez irányban 
fejtettük ki működésűnket, mind­
azonáltal gondosan kerülve annak 
lehetőségét, hogy lapunk magán, 
avagy párt éredek szolgájává fajul­
hasson. Ez alapon ajánljuk lapun­
kat továbbra is -a nagy közönség 
Bzives jó indulatába. A múltban 
elért eredmény leend a jövő re­
ménye, mely ezután is lapunk 
változatlan irányát jelenti.

„BABS“ előfizetési ú.x*a. :
Egész évre 
Fel évre . 
Negyedévre

10 kor. — fii
5 kor. — fii
2 kor. 50 fii

A huszonötödik év küszöbén.
1881—1905.

A „Barsu jelen számával életének 
XXV.-ik évfordulójához jutott. Bármi 
csekély idő is ez a nagy emberiség 
történetében, mi megilletődéssel állunk 
meg a határkőnél és végig tekintünk 
■ lapokra, melyek városunk és megyénk 
történetét tartalmazzák, mert ezen 25 
év fejlődő városunk és vármegye éle­
tében korszakalkotó lehét.

1881-ben indult meg ezen lap, mint 
Barsvármegyének egyetlen és első újságja.

Bár szerény keretben indult meg, 
céljául mégis nagy eszméket tűzött ki:

TÁECZA.
Humanizmus és szegényügy.

As 1904. évi december 18-án rendezett (8zeretet.ee- 
tély“-hez irta és felolvasta Kriek Jenő.

(Folytatás.)
Ebben az iker ujmutatásban határozó­

dik meg emberi mivoltunknak, asas összes 
cselekedeteinknek célja.

Mert aki a neki engedett, sorsa által 
rémére jutott, vagy tehetségei által elfoglalt 
téren munkáját teljesítette, hivatását fölis­
merte s aki a maga kisded körét betöltötte, há­
zát tisztán tartotta, — aki a maga egy da­
rabka földjét jól művelte, — szóval kiben 
a cselekedetek rugóját csak az én feszítette, 
az még esek magának, tehát önzöen élt; de 
ahol a cselekedeteknek olyan rokonszenves 
motorai működnek, mint a szeretet és egyen­
lőség krisztusi elvei ott és csak ott találko- 
aunk as ember fogalmát példásó emberre).

A mai kor réssere a társadalmi fejlődés 
több ezredéves tanúságai után sincs módunk­
ban kapitálisabb irányelveket felállítani. Sőt 
— tapasztaljuk, — hogy minél inkább vá­
lik összetté, sokszerüvé a társadalom, as 
ast Osssetartóz kapcsok köztannál parancso- 
lóbbá válnak a társadalom mellette*  ér­
aelmek és elvek — főleg arra felé, ahol a 

- társadé* 1 *?*'  osztályok as egyenlőtlen vagyoni 
eloszláson »lakúitok ki. Mert — mélyen 
tisztelt Hallgatóim — est a kérdést as ide­
alizmus rózsaszínű szemüvegén kívül a gya­
korlati élet bár ridegebb, de a valóságot 
feltüntető pápeeeeaeén át is vizsgálhatjuk.

▲a sasbrrbaráti intézményeket eddig 

a vármegye és Léva város polgáraiban 
ápolni a szeretetet, mely összefűz ; az 
egyetértést, mely erőssé tesz; fejlesz­
teni a munkásságot, a haladás vágyát, 
melyek minden szépnek, nagynak és 
jónak csirái ; dolgozni becsülettel a ma­
gunk a ezáltal nemzetünk és hazánk 
jóvoltáért.

Nyugodt önérzettel, tiszta lelkiisme­
rettel tekinthetünk vissza munkálkodá­
sunknak immár negyedszázados pályá­
jára. Mindig a közérdeket szolgáltuk 
tárgyilagosan, önzetlenül. Pedig aki is­
meri a közélet göröngyös, sokszor tövi­
ses utait, az jól tudja, mily nehézsé­
gekkel kell megküzdenie a vidéki 
lapnak, mely nem akar és nem tud 
hízelegni, mely nem személyeskedik, 
mely politikát, felekezetet, társadalmi 

J állást és minden más egyebet alárendel 
a közügynek, a haladásnak, mert csak 
ezt akarja szolgálni még pedig függet­
lenül.

Ily irányzattal nagy befolyási, vagy 
I anyagi hasznot szerezni nem lehet, de 
i egyet igeD, ami ezeknél sokkal becse- 
> sebb, mert nem veszendő : a polgár­

társak elismerését s ezzel kapcsolatban 
< a tiszta öntudatból eredő megnyugvást.

Ezt az irányt szolgálni nem a leg- 
: kényelmesebb feladat; hiszen tapasz­

talhatjuk is, hogy a vidéki sajtó egyik- 
• másik orgánuma eltévelyedik, a sze­

mélyeskedés, gyűlölködés terére lép, 
érdekeket hajhász és a hatalom kon­
cán élősködik ; a pillanatnyi haszonért, 
vagy az érdesség múló értékének haj- 
hászatából eldobja magától azt, ami 
emberben a legértékesebb: a függet­
lenség érzetét. Az ilyen lap munkája 
nem nobile officium, amilyennek lennie 
kellene, az ilyen lap nem épit, csak 
rombol. Szétrombolja a művelődés vi­
déki gócpontjait és megrontván igy a 
részeket, megakadályozza igy az egész­
nek : a szabad, müveit és gazdag ma­
gyar társadalomnak felépülését.
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jóformán csak a társadalom szerette, csinálta 
és tartotta fenn, — kétségkívül ama magasz­
tos elvek hatása alatt.

S ha azt tapasztaljuk, — amint nagy­
városokban tapaszta'ható — hogy a szegény 
gyermekek rendelkezésére emelt lelencházak, 
gyermekmenhelyek, árva- és szeretetházak, 
népkonyhák, tejet, tüzelő anyagot és meleg 
ruhát osztogató csarnokok, szegény tüdőbe­
tegek szanatóriuma, vagy a gyermekkinzás 
ellen alakult egyletek ajtajai előtt a legva­
dabb anarchista is, mint igazi templom előtt 
megy el : úgy ebben az egyenlőség magasz­
tos elvének valamelyes kiegyenlítő hatását 
kell látnunk, — de a társadalom mint olyan 
— sajnos — már nem mutatkozik olyan 
erősnek, hogy továbbra is egymaga vegye 
fel a harcot a szeretetnek szegénységet irtó 
háborújában.

Lakosságunk számát tekintve s a szü­
letési csekély percenteket más államokéhoz 
képest sehol egész Európában nem találunk 
aránylag annyi jótékony egyletet, mint Ma­
gyarországban. Hiszen csak a mi kis váro­
sunkban három ilyen bevallott célt szolgáló 
van. Pedig sehol a világon nincsen aránylag 
oly kevés szegény ember, mint éppen Ma­
gyarországon. Ha as Írek, az angolok s a 
gyári országok nyomorát olvassuk, úgy a mi 
saegény népünk helyzete még fényesnek 
mondható. Ha csak a szabad Amerika nagy­
városai, pl. New-York koldusai sorsát ismer­
jük, ami nagyvárosi pincelakó és menhás- 
iakó koldusaink helyaetét irigylendőnek 
mondhatjuk. New-Yorkben a hajléktalanok 
a aaabadban egymás hátán támaszkodva al-

Mi soha sem elegyedtünk az élet 
mindennapi vásárjába, magasból néztük 
annak hullámzását, hogy mindenkinek 
segíthessünk. Nem tettünk kivételt senki 
kedvéért, mert mindig a közügy szol­
gálata lebegett előttünk és nem hall­
gattunk el semmi ferdeséget, hibát.hogy 
azzal magunknak érdemet szerezzünk. 
Ápoltuk szeretettel polgártársaink eré­
nyeit, de elítéltük a léha, üres-fejű 
stréberek kapaszkodását, kik a választó 
polgárok vállain felmászva a hatalom 
koncából élősködnek ; ostoroztuk a hi­
vatalos állásban levők visszaéléseit s a 
szemérmetlen népámitók erkölcsrontó 
eljárását. Lnpunk hasábjai nyitva állot­
tak bárki számára a tisztesség, a hig- 

I gadt megfontolás korlátain belül. Ez 
nem csak a magunk érdeme: ebben 
támogatott bennünket, sőt meg is kö­
vetelte ezen irányzatot megyénk és 
városunk komoly gondolkozásu közön- 

í sége.
Intrikákkal, a társadalmi béke ok­

talan felzavarásával talán ideig-óráig 
tartó érdeklődést, reklámot érhettünk 
volna el, de azt bizonyára nem, hogy 
szerényen bár, de elértük lapunk huszon­
ötödik évfolyamát

Az elmúlt huszonöt év nem tűnt el 
nyomtalanul vármegyénk és városunk 
életében. Ezen idő alatt nyíltak meg 
Barsvármegye ui, fontos közlekedési 
utai, ezek révén haladt és lendült na­
gyot vármegyénk közgazdasága, ipara 
és különösen kereskedelme. És emlé­
kezzünk csak vissza a huszonöt év 
előtti Lévára I Igénytelen, a világtól 
elzárt, az országban ismeretlen, névte­
len városka volt ez; fejlődésre nem 
áhítozott, mert nem ismerte saját ere­
jét, tengődött azon keretben és azon 
erős korlátok között, melyekbe az ősök 
- • békó gyanánt — belészoritották,

Ki mert volna akkor álmodni ke- 
ramit útról, villanyos világításról, asz- 

, falt járóról; ki hitte volna akkor,hogy 

A firikai és erkölcsi létet romboló eme 
s számos hasonló tények mindenfelé az ál­
lamokat kezdik sürgetni, hogy a szegényügy 
intézését, rendezését ők vegyék a kezükbe. 
Nemsokára az államok kötelessége lesz olyan 
minisztériumok fölállítása, melyek mintegy a 
vallásoknak gyakorlatát fogják képviselni s 
az emberekben élő szeretetet, mint adó tár­
gyat kezelve életbe fogják léptetni a szegény­
adót.

Mondottam —- tisztelt Hallgatóim — 
hogy u valóság ridegebbnek mutatja est a 
képet, melyet a szeretettől terhelt szivek oly 
kedvessé tudnak varázsolni, mint azt a mi 
mai esténk is példázza.

Pedig ahol a társadalmi jótékonyságnak 
állami kezelése már megindult, ott — lát­
szólag — egyébb kegyetlenséget is elkövet­
nek ama nemesen becézett érzelmeinkkel. 
Például: Begyült adatok alapján elrendelik, 
hogy a segítő akció csak a gyermekekre 
terjedjen-e ki, vagy hogy a felnőttek is jo­
got formálhatnak-e ahhoz ? — Kikutatják, 
hogy a bevallott szegény valóban as-e ? — 
helyes tapintattal bevonják a segélyesek 
közzé a seemérmetes szegényeket is; —
gondolkoznak róla, hogy nem volna-e cél­
irányosabb a segélyezést a néha kegyetlen 
nyilvánosság helyett titokban gyakorolni. 
Azután egy kényes kérdés, hogy mennyiben 
engedhetni teret a jótékonyság gyakorlásá­
ban a föltűnni vágyásnak és hiúságnak s 
mennyiben tőkésíthető a jótékonyság javára 
egyes osztályok tömeg-félelme. Végűi egy 
teljesen gyakorlati — hogy ne mondjam

— kérdés, t. i. hogy a szélesebb ele-

Léva huszonöt év múlva a felvidéki 
közművelődés egyik hatalmas gócpontja 
és messze vidéknek hatalmas fóruma 
lehet!

Ma már mindezek megvannak, pedig 
ez még csak a kezdet; a fejlődés ér­
zete, a haladás vágya megindult föl­
tartóztathatatlanul, ma már minden lé­
vai polgár tudja és érzi, hogy városának 
nagy hivatása, szép és fényes jövője 
van és hogy a jövő nem a hatalmasok 
kegyében, támogatásában rejlik, hanem 
abban, ami sokkal hatalmasabb, mint 
a protekció: a közremunkálásban, a 
polgároknak vállvetve és a hala­
dás iránt való érzékében.

Az egykor elaludt, elmaradt kis 
város bontogatja már életre ébredt szár­
nyait !

E jelenség a mi legnagyobb, leg­
tisztább örömünk és önérzettel mond­
hatjuk : büszkeségünk is, mert hiszen 
ki tagadhatja, hogy fejlődésünk eme 
szép épületéhez mi is hozzájárultunk... 
Lapunk zászlóvivője, buzgó hírnöke, 
buzditója volt minden szép és hasznos 
dolognak; de hiszen ez nem is érdem, 
hanem kötelesség, igazi nobile officium.

Ezeken fölül pedig mindig szemünk 
előtt lebegett a nemzeti érzület ápolása; 
ostoroztuk a sivár hazafiatlanságot, 
buzdítottuk a hazafias lelkesedést. Váj­
jon tehettünk-e máskép ? Hiszen mi a 
magyar kultúra szolgálatába szegődtünk!

És igy fogunk dolgozni ezután is. 
Ki tudja, meddig, ki tudja, mikor ve­
szik ki a tollat fáradt kezünkből má­
sok, talán az ügyre nálunknál hivatot- 
tabbak; nem tudjuk, hogy a jövő 
negyedszázadból mennyit tölthetünk 
még el a közügy szolgálatában, de azt 
kívánjuk, szívből óhajtjuk, hogy a jövő 
negyedszázad hozza meg vármegyénk 
mindennemű virágzásnak feltételeit és 
hogy városunk eléije haladásának azt 
a fokát, mely őt megilleti és amelyre 
hivatva van.

pokon dolgozó egyesületek adminisztrálásá­
val járó — sokszor tetemes — költségeket 
mennyiban lehetne eredeti céljaira juttatni 
a vidékenként, vagy országosan összhangba 
hozott egyesületek fúziójával. Mert hát a tár­
sadalom jótékony szelleme annak dacára, 
hogy inkább csak alkalomszerűen nyilatko- 
sik, abban az irányban is derekasan mun­
kált, hogy humánus egyleteink telekkönyvé­
nek B lapja szépen fessen.

Én — tisztelt Hallgatóim — ebben as 
utóbb említett két tényben — az alkalmi 
jótékonyság s az egyleti vagyonok — nagy 
erősséget látok arra az időre is, mikor majd 
eljön a jótékonyság ügyének állami kezelé­
sének ideje. Ámbár ez még — legalább ná­
lunk — a jövő zenéje. Mikor egy ízben ezt
• kérdést az országos protestáns árvahás 
női választmányának egyik buzgó tagja egy 
ilyen karácsonyfa ünnepen egy ott levő mi­
niszternek szóba hozta, ez azzal a kérdéssel 
válaszolt a kérdezőnek, hogy az az ö üde 
fiatalságának buzgóságával talán száz eszten­
deig akar élni ? 1

Vajha minél messzibb legyen ea aeidő, 
mikor t, i. a saegényttsyet is államilag kell 
majd kecelni, — vajha mindig elegendő 
volna a nyomor és a nélkülözés ellensúlyo­
zására egyedül a társadalom jótékonysága 
is. Ánbár as én hitem az, hogy a jótékony­
ság apostola mindenkor a nő lessen és ma­
rad, ki — habár csak egy egyszerű földmű­
ves asszony is — ki a mások bajának fel­
ismerésére fejlettebb érzékkel van megáldva, 
kit saivvilága állandóbban ösztökél a sze­
génység tanyáinak felkutatására s a fétis*

ai.de


Ezen reményben ünnepeljük lapunk
25-ik  évi jubileumát. Ezen alkalomból 
hálatelt szívből üdvözöljük lapunk 
munkatársait, barátait és nagyrabecsült 
olvasóinkat! Szerencsés jövőt, boldog 
uj évet kívánunk!

Karácsony és újév.
Az ünnepekhez és más egyéb kiválóbb 

alkalmakhoz fűződő szokásokon keresztül 
legjobban lehet a nép leikéhez hozzáférközni. 
Hü visszatükrözöl ezek a hagyományok nem­
csak gondolkozásának, hanem fantáziájának, 
kedélyének, sőt jellemének is. Aki ismeri a 
népszokásokat, az ismeri a népet. Az tudja, 
hogy mint fogta fel az uj kulturális hatáso­
kat, és hogy mily módon igyekezett mindég 
a jelent a múlttal összeegyeztetni. A nép­
szokások olyan ősidők lelki kincseit rejtege­
tik homályukban, melyeket semmiféle törté­
nelmi lampa világítása mellett nem lehetett 
volna megpillantani. A népszokások a nép­
jellem változását jelentik egyszersmind.Azért 
módosulnak a népszokások korok és fonto­
sabb történeti alakulások szerint. De csak 
árnyalatokban. Az alaptónus megmarad. És 
ez az alaptónus az illető nép jelleme. Csak 
egy futólagos tekintetet kell vetnünk a kü­
lönböző népeknekjkarácsony és újévi szoká­
saira, például, hogy erről az igazságról lai­
kus szemmel is meggyőződjünk. Amit az első 
pillanatban Is észrevehetőnk, az az, hogy a 
jelzett szokásokat különösen a német és an­
gol befolyás módosította a századok folya­
mában. A karácsonyfa, a plumpudding nél­
kül el sem képzelhető Chrhtmas dinner, a ; 
kölcsönös ajándékküldés és még nagyon sok i 
más szokás Németországból és Angliából 
plántálódott át Európa egyébb országaiba. 
De érdekes, hogy a legújabb időben olyan 
ünnepi szokások is fejlődnek itt-ott, melyek 
határozottan az amerikai befolyás terjedését 
bizonyítják.

Egészen amerikai jellegű például az a 
szokás, hogy a legtöbb szállodában és kávé­
házban tojaspuncsos (egg-hogg) Junchöt ad- l 
nak. Már egy héttel karácsony előtt fantasz­
tikus jelek hirdetik a bárok felett a nagy 
eseményt. Es természetes, hogy a törzsven­
degek közt, kik igen jól értik a khinai ' 
írásra emlékeztető ákom-bákomok értelmét, ; 
sokan akadnak, kik elfogadják a meghívást. : 
Érdemes is elmenni. A lunch a legfinomabb I 
ragout-kból, friccassékbói és más ízes fala­
tokból áll. Ezeket az ételeket néger szolgák 
hordják körül, mig a gazda az asztal fején 
ülve, óriási boitleböl önti vendégei poharába 
a tejből, tojásból, brandyból és fűszerekből i 
összekevert karácsonyi italt. Érdekes az is, i 
hogy az Egyesült Államokban karácsony I 
első napja — a házasságok napja is egyút­
tal. Soha annyian nem mennek az oltár elé, 
mint ekkor.

Néhány angol grófságban néhány ős­
időkből szármázó karácsonyi szokás dívik 
ma is. Kardtáncokat és egyéb nagy nyil­
vános játékokat rendeznek ugyanis, melyek­
ben Szent György játszsza a főszerepet. A 
Shetland-sziyeteken, amelyek lakói részben 
megőrizték skandináv őseiknek babonáit,ka­

csért, felfedezett nyomor elűzésére indított 
társadalmi mozgalmak ébrentartására ; ki 
férje kis fizetéséből, szűkén kapott konyha­
pénzből is, — talán titkon — de tud jót 
gyakarolni a házanépén túl is. Mert a női 
szív hangrendszerének húrjai minden segitő- 
vállalkozásban rezgésbe jönnek s kedvesen 
csendülnek össze.

Igazolatlan túlzás, ne mondjam : hízel­
gés volna, ha azt mondanám, hogy a jóté­
konyságnak azok az angyalai, akik arnisze- 
retet-asztalunkat idevarázsolták, a világot 
átalakító ama kivételes szellemek közül va­
lók volnának, kiket fentebb vázoltam : de a 
szoros igazságnak teszek eleget, ha azt mon­
dom, hogy ők a Jézuska eme hetében is a 
cselekvő szeretetnek azt a kötelékét fono- 
gatták, mely legalább a azeretetben egyen­
lővé teszi a szegényt a gazdaggal, kik mi­
dőn még egészen fiatal egyesületük anyagi 
módján fölül s felekezeti különbség nélkül 
városunk szegényeinek a tél teremtette nyo­
morát enyhíteni törnkedtek ; híven, nőisé- 
güknek teljes ékességével szolgálták a tár­
sadalmi jótékonyság amaz alapigéit, melyek 
■zerint :

Zsolozsma, harangszó és ének dicsérik 
az Istent, de legjobban dicsérik az Urat az 
amberi jótettek.

(Vége.)

rácsonykor fantasztikus ruhákban járják be 
a fiatal emberek az utcákat. Előttük egy 
hegedűs jár, ki jelzi jövetelüket. Ahol ki­
nyitják közeledtükre az ajtót, ott szívesen 
látják egy kis táncra és itókára.

A legszebb karácsonyi szokásokhoz tar­
tozik az, mely Norvégiában dívik. Ott ugyan­
is karácsony első napján a ‘madarakat is 
lakomára hívják meg. A háznak és szérűnek 
ajtaja elé magas rudakat állítanak, amelyek 
végére búza és árpaszemekkel telt kosara­
kat erősítenek. Az orosz karácsonyi szoká­
sokban is sok olyan motívum van, mely ős­
régi eredetre mutat vissza. Különböző öröm­
ünnepeik, melyekben az ének játszsza a fő­
szerepet, az ősök napkultuszára emlékeztet­
nek. Ukrainában a ház szemetét megőrzik 
karácsonyestétől újévig és akkor az udvaron 
vagy kertben ünnepélyesen elégetik. Nagyon 
valószínű, hogy ebben a szokásban a trón­
jától megfosztott napistenségért hozott áldo­
zat régi kultusza rejtőzik. A szent estét a 
legtöbb szláv nép leányai a legalkalmasabb 
időnek tekintik arra, hogy titkos jelekkel 
elárultassák maguknak, hogy ki lészen a 
régen várt jövendőbeli és hogy mikor jön 
el értük. Különösen a csillagokhoz fordulnak 
szívesen tanácsért, minthogy ezek ragyogó 
arcukkal folyton a földre tekintenek le és 
igy valószínűleg mindent tudnak.

Egy angol iró, ki Chios szigetén töl­
tötte egyik karácsonyát, nagyon érdekes 
dolgokat beszél az ottani szokásokról. Az 
Aegei-tengernek ezen a szigetin, éppen úgy, 
mint nálunk, a nyermekek énekelve mennek 
egyik házból a másikba, hogy diót, fügét, 
mazsolyát és sok más ilyesmit gyűjtsenek 
maguknak. A chioták ismerik a karácsony­
fát is. De milyen más ez, mint a mienk ! 
Ott nem a szülők díszítik föl gyermekeik 
és maguk számára, hanem a bérlők földes­
uraik részére. Egy hosszú rudat ugyanis 
mirtussal, narancsosai és olajlevelekkel fon­
nak körül, köztük pedig arany papír lenge­
dez. Ezt a délvidéki karácsonyfát feldíszítik 
olykor gerániumokkal ás más szép vi­
rágokkal és gyümölcsökkal is. Chios fő.á- 
rosában karácsony reggelén háromszáz bérlő 
vonul be öszvérháton ünnepélyesen. Kezük­
ben a magas telcifrázott rudat tartják, mö­
göttük pedig a levágott baromfi lóg le az 
öszvérről. Mikor a bérlő földesura házába 
érkezik, a karácsonyfát az előcsarnokba ál­
lítják fel, ahol azután a család minden tagja 
megbámulja. Ezután annyi vizet merít a 
kutból, amennyire a családnak ez ünnepna­
pokon szükséges lesz. Mikor ezt a munkát 
befejezte, meghívják a családi lakomára és 
mikor elbúcsúzik,pénzzel is megajándékozzák.

A legvigabban és leglármásabban talán 
Nápolyban töltik a karácsonyt. Tűzgolyók 
röpülnek az ég felé, fáklyás körmenetek vo­
nulnak végig az utcákon, a kapuk előtt 
tarka papirlámpák lengenek. Az utcai áru­
sok komikus hanglejtéssel és egymást tul- 
kiabálva dicsérik és ainálják holmijukat. 
Kacagásnak és tréfálkozásnak hangjai töl­
tik be a levegőt, Pullcinellek csalogatják 
magukhoz a közönséget és beszédeket rög­
tönző szónokok hallatják szavukat — mig 
hirtelen megkondulnak az éjféli misére hivó 
ünnepi harangok és az utcák lármája elné­
mul.

Spanyolországban is dívik olyan kará­
csonyi szokás, mely eddig sehol sem talált 
utánzókra. December 23-ikán Madrid kato­
nai kormáoyzója meglátogatja a katonai 
börtönöket és mindazokat, kik csak cseké­
lyebb véttégeket követtek el, szabadon bo­
csátja. Sőt némely polgári börtönben is kö­
vetik ezt a szép szokást.

Mihelyest a szent este szürkület árnyé­
kába borítja az olajfaberkeket és a hervadó 
szőlőket, a Mária-képeket gyertyákkal vilá­
gítják meg. Senkinek sem jut eszébe, hogy 
éjfél előtt feküdjék le, mert különben elmu­
lasztaná a nagy pompával celebrált tnisa dél 
Gallt-t (a korai kakaskukorékolás miséjét). 
Franciaországban, különösen Párisban na­
gyobb változáson mennek keresztül a kará­
csonyi szokások. Német és angol motívumok 
keverednek beléjük. Divatba jött a kará­
csonyfa, plum-pudding, wistléton és más 
egyéb. De a vidéken még nagyon sok he­
lyen őseredeti tisztaságukban őrizték meg 
az eredeti szokásokat. Délfranciaországban 
a családfő meggyujtja a karácsonytönköt, 
amelyről talteszik, hogy tavasz kezdetéig 
égni fog.

De van a különböző keresztény országok­
ban divó karácsonyi szokásoknak közös vo­
nása is és ez: a szegényekről és betegekről 
való gondoskodás. S akármennyi sugár vili- 

gitsa is be a szent éjszakának homályát, 
egyiknek sincs tisztább eredete, mint annak, 
mely a résztvevő szívben ragyog fel és mely 
valamely szenvedő, szomorú ember lelkében 
derűt áraszt széjjel . . .

*
Ha összehasonlítjuk a magyar karácsonyi 

szokásokat a más országokban divókkal, 
nagy gyönyörűséggel tapasztaljuk, hogy 
egyikben sem rejlik több poézis, mint a mi­
einkben, egyik sem árul több lelki mélysé­
get és szivjóságot el, mint azok a szokások, 
melyekkel a magyar nép ünnepli meg a 
szent karácsonyt. Annál nagyobb kár tehát, 
hogy karácsonyi és újévi népszokásaink egy 
része még egészen ismeretlen. így tehát a 
legnagyobb elismerést érdemli meg a Magyar 
Nemzeti Muzeurn néprajzi osztályának buzgó- 
sága, mely, mint minden évben, úgy ebben 
is a néprajzi tudomány iránt érdeklődő kö­
zönséghez, különösen a hazafias papsághoz 
és tanítósághoz, továbbá a lelkes hölgyekhez 
azzal a kéréssel fordul, hogy ezeket a kará­
csonyi szokásokat tanulmányozzák és az 
azokhoz használt betlehemeket, csillagokat, 
álarcokat, zeneszerszámokat, csörgös boto­
kat stb. lehetőleg rövid leírás és az énekek 
dallamának kíséretében a Magyar Nemzeti 
Muzeurn néprajzi osztályához címezve bér- 
mentetlenül beküldjék Esetleges költségeik 
megtérítéséről a Muzeurn igazgatósága kész­
séggel gondoskodik.

A tüdőbetegekért.
Nagyarányú, lelkes mozgalom indult 

meg, hogy azt a pusztító rémet, a tüdő­
vészt, mely hazánkban évenkint 70,000 
embert rabol el, megfékezzék, illetőleg hogy 
a megtámadott embereket az életnek meg­
tarthassák. Hatalmas egyesület alakult e 
nemes czélra, mely egyesü'et védnöke József 
föherczeg, az ö nevéről neveztetett is el 
József Föherczeg Szanatórium Egyesületnek. 
Hogy az első népszanatórium .létesíthető 
legyen, az egyesület sorsjátékot rendez, és 
a sorsjegyek elárusitásában országszerte a 
társadalom segítségét veszi igénybe, külö­
nösen a hölgyekét. Lukács, békési főispán, 
az egyesü'et elnöke, Léváról és vidékéről 
a következő hölgyeket kérte fel a közre­
működésre:

Gróf Condenhove Kúióné Zse'.iz, Léi- 
denfrost Tódorné, Arvay Józsefné, IJelcsák 
Lászlóné, özv, Boleman Edéné, özv. Boleman 
Józsefné, Bellán Adolfné, Balbach Lajosné, 
Balbach Árpádné Dobogó puszta, Bobok 
Mariska, Bódogh Lajosné, Borcsányi Boláné, 
K. Braumüller Klára, özv. Babusek Istvánná, 
özv. Czirok Jánosné, Czibulka Rizsöné, Dr. 
Doniján Lajosné, DreischokSándorné, (Orosz­
ka) Faragó Sámuelné, Dr. Frommer Ignácné, 
özv. Fejes Eiekné, Farkas Orbánná, Grapka 
Józsefné, Györffy Gézáné, özv. Gyenes Jó­
zsefné, Holló Sándorné, Huberth Vilmosné, 
özv. Henyey Eiekné, Dr. Halassy Kálmánná 
(H.-Varsány), Hetzer Adó fné, özv. 
Jeszenszky Józsefné, Józsefcsek Gézáné, 
Kabina Ervinné, Kovaciik Samuné, Kazy 
Jánosné (G.-Veszele), Kosztolányi Sándorné 
(Nemcsény), Kherndi Jánosné (Zseliz), Dr. 
Katona Jánosné, Levatich Gusztávné, 
Levatich Aranka, Ifj. Lakner Liszlóoe 
(Génye), özv. Mailáth Istvánná (K.-Keres- 
kény), Ifj. Mailáth Istvánná (Ar.-Maröth), 
Medveczky Sándorné, Dr. Medveczay Ka- 
rolyné Dr. Novotny Imréné, Drdódy Ead- 
réné, Dr. Priszner Gyuláné, Br. Pittel Gyu- 
láné (K- Kálna), özv. Szilassy Caesarné, 
Szilassv Sándorné, SimoDyi Béláné (Ar.-Ma- 
róth), Dr. Szabó Gyuláné (Ar.-Maróth), Tóth 
Zsigmondné, Toldy Zsigmondné (Deménd), 
Weisz Mérné,

A felhivás igy szól:
Az emberszeretet nevében fordulunk 

Nagyságodhoz, kegyeskedjék esdő kérésün­
ket meghallgatni.

Félmillió tüdőbeteg sorvad hazánkban 
s pusztul el. Elpusztul akkor, mikor ha­
zánknak legjobban szolgálna. Mennyi gyászt, 
mennyi nyomort jelent ez 1 Borzasztó szám 
s hallatára megrendül minden szív.

Mentsük meg a tüdőbetegeket l
A tüdőbetegeknek emelendő népszana- 

toriumok építésére jótékonyczélu sorsjáté­
kot rendezünk. Sorsjegyeink ára csupán egy 
korona.

Egyesületünk igazgatóvá'asztmánya ha­
tározatából fordulunk Nagyságodhoz, ke­
gyeskedjék ismert buzgóságával ügyünknek 
zászlóvivője lenni és odahatni, hogy a nép- 
szanatoriumok alapja minél több sorsjegy 
eladásával gyarapittassék, mert amig egy­
részről Nagyságod egy nagy nemzeti, vesze­
delem ellen küzd és országos csapást hárít 
el, részben az oly meleg szeretetébe foga­
dott lévai Stefánia-árvaház alaptőkéjét gyara­
pítja, mert a Léván elért eredmeny 20%-át 
a lévai árvaháznak ajánljuk föl, ezenkívül 
az árvakáz ápoltjainak esetleges szanatóri­
umi kezelés alá vételét elvállaljuk és telje­
sítjük.

Kérjük, méltóztassék a teendő lépé­
sekre nézve Faragó Sámuel titkár úrral ér­
tekezni, aki fölkérésünkre, nemes szivétől in­
díttatva a lévai szanatóriumi hölgy bizottság 
szervezését készséggel vállalta el.

Fogadja honleányi támogatásáért köszö­
netünket és nagyrabecsülésünket 1

I Budapest, 1904. deczember 28. 
József föherczeg Lukács

védnök. cs. és kir. kamarás
főispán, elnök.

A József Föherczeg Szanatórium Egye­
sület sorsjátékénak nyereményei : Huszon- 
kétezer korona értékű brilliánt ékszer. Öt­
ezer korona értékű, ötszáz kötetet tartal­
mazó könyvtár, művészi tervezetű szek­
rényben. Háromezer korona értékű vadász­
felszerelés, díszes falitáblán, alul szekrény­
nyel. Ezer kor. értékű Thék-féle zongora. 
Ezer kor. értékű ezüst evőeszköz, ötszáz 
korona értékű Schunda-féle cimbalom, öt­
száz korona értékű ezüst evőeszköz, ötszáz 
korona értékű briliánt fülbevaló, ötszáz ko­
rona értékű férfi aranyóra aranylánccal, 
száz korona értékű ezüst ridikül, száz kor. 
értékű női aranyóra, száz korona értékű 
ezüst gyertyatartók, száz kor. értékű ezüst 
cukor-szelence; száz korona értékű dohányzó 

- készlet, ötven korona értékű arany melhü, 
, ötven korona értékű férfi arangyürü, ötven 

korona értékű női aranygyűrű, ötven korona 
értékű ezüst sétabot, ötven korona értékű 
ezü;t kenyér-kosár, ötven korona értékű 
ezüst cigaretta-térca, ötven korona értékű 
borostyán szivar- és cigaretta-szipka arany­
foglalattal, ötven korona értékű fali óra, 
ötven korona értékű művészi szobor, ötven 
korona értékű utazó készlet. Mindezeken 
kívül még 700 darab 10 koronás nyeremény. 
Egy sorsjegy ára egy korona. Húzás 1905. 
február 2ő-én.

Különfélék.
— Az újév alkalmából örömmel ra­

gadjuk meg az alkalmat, hogy tisztelt munka­
társainknak a múltban tanúsított szives tá­
mogatásukért ha ás köszönetünket fejezzük 
ki. Egyúttal úgy munkatársainknak, mint 
lapunk előfizetőinek és olvasóiukuak a leg­
boldogabb újévet kívánjuk.

— Eljegyzés. Dr. Sziilassy Cézár 
a lévai ifjaaag egyia előkelő tagja, a napodban 
váltott jegyet Ho ff m an n Fnda kisasszony­
nyal, dr. Hoffuann Frigyes egyetemi tanar 
kedves leányával Budapesten.

— Újévi megváltás. Az újévi üd­
vözletét a lévai caainói aaztaltársasag ivén 
jótékony célra megváltották : Bodrogközy 
Zoltán, dr. ifj. Ordody Vumos, dr. Lakner 
Zoltán, Biigler Jenő, dr. Kaszauicky Kannán, 
dr. Karafiath Marius, Huberth Vilmos,Baudy 
Endre, Jakabfalvay Barna, Gyapay Gusztáv, 
dr. Tóth Sándor, dr. Weisz Lipói, dr.Kmosko 
Béla, Friedmann Samu, Schubert Pai, dr. 
Novotny Imre, dr. Klem Jakab, Krauser 
Sándor.

— Kuruc-estély műsora : 1. a) La- 
votta: Sátoros nOta. b) B.ban : Insurgens 
toborzó. Ugrós nóta. Előadják : a helybeli 
zenekedvelők, tárogatón ifj. Stóvasser János 
Budapestről. 2. Felolvasás a Raaócy kor­
szakból, tartja dr. Okolicsányi László orsz. 
képviselő. 3. Böhm : Comme la mit, Müdal. 
Énekli Dauos Árpád az operai akadémia 
baritonistája Buuapestrői. 4. a) Sípos Antal 
Czinka Panna keserve. 4. b) Cziuka Panna 
Magyar nóta. 4. c) Lavotta: Lakodalmas 
tánc. Zongorán előadja Fischer Nelnke ur- 
leány. 5. Rákóczi zászlója : Melodráma. Irta 
dr. Prónai Antal, zenejet szerz. Szent-Galy 
Gyula. Előadja Novotny Ernő; kísérik: 
zongorán Beicsak László, hegedűn dr.Kiszak 
Imre, gordonkán dr. Laauer Zoltán es a 
műkedvelőd vegyes kara. 6. Ka dy Tinódi 
Sabestyeny krónikás enekei : a) ,Ai vég 
Tömösvarban Losonci István hala á ol való 
énök." b) „Egörvár viadaláról való enök.“ 
c) „Egri históriának summája.“ Magáubaugra, 
férfi karra tárogató es zongorakiserettel.Elő­
adják : Dános Árpád (enea), a műkedvelők 
férfikara, ifj. S.ovasser János Jtárogatő), 
Belcsák László (zongora.) 7. Szeudy Árpád: 
Gyere haza edes anyám , . . Nepbaliada. 
Előadja zenekiserettel a műkedvelők vegyes 
kara es ifj. Stóvasser Jauos clarinettel. Az 
ének és zenekarban szereplő urieányok, úr­
asszonyok es urak nevei a resz.eies prog- 
rammon láthatók.

— Eljegyzés. Az elmúlt évi deczember 
28-án jegyezte el Jódat Rezső bonyhai tanító 
Fizély Margit, ugyauott működő tanítónőt, 
Fizely Lajos polgártársunk kedves leányát. 
Sok szereucsét es boidogsago. a szép fr.gyhez.

A nagyfogadó Sorsa. H.aua remény­
kedtünk, hogy az Orosztan logadot az idén 
újraépítik, Bőt mar bizonyosra vettük, mert 
hiszen belső forrásból eredt a jo hír ; tajdamm, 
a nagy fogadó megint csak megmarad Oaori 
állapotában, makacsul eiieumoudvau minden 
fejlődésnek, hadat üzenvén a keuyelem es 
tisztaságnak és elriasztvau magátul minden 
igaz lelkű vendeget.

— Gyászhír. Huberth Vilmos ügy ved 
családját suiyos veszteség érte, edes atyja, 
Huberth Dániel karaCsouy ünnepen csende­
sen elhunyt Esztergomuau. A megun.dugult 
öreg ur a Huuyady grotok gazUausz.jo volt 
évtizedeken keresztül, s hivatalának uuzgo 
és lelkiismeretes viseiésavel ga<-daiuak nagy­
rabecsülését. a vidéknek osztatlan tiszteletet 
vívta ki magának. Nyugalomoa vonulván, 
Esztergomba költözött, es ott eite le hátra­
levő éveit csöndes doidogságban hőn szere­
tett hitvesével, kivel 1903 bán ülte meg 
arany lakodalmát Láván, gyermekei es unokái 
szerető koréban. Holtestet is ide hoztak, es 
itt temették el deczember 27 én reggel. A 
megboldogultban &.hernd János Zaeliai urad, 



igazgató apósát vesztette el. — Nyugodjék 
békében!

— Uradalmi vadászatok. A lévai ura­
dalomban minden évben megtartatni szokott 
téli vadászatokat, december 11—17 napjain 
rendezték, mikor is a 15 tagból állott va­
dásztársaság 5 darab őzet, 7 darab vaddisznót, 
306 darab i.yulat, 547 darab fácánt, 7 da­
rab rókát. 4 darab foglyot, 1 darab vad­
macskát, 1 darab csészárfajaot, és 3 drb. 
baglyot, összesen tehát 879 darab vadat 
ejtett el.

Az iparos olvasó kör estélye. A 
lévai iparos olvasókör karácsony másoduapján 
tartotta saját helyiségében a szokásos tom­
bola játékkal összekötött felolvasási estélyét. 
Az esteiyre szép számú közönség gyűlt egybe, 
mely elvezettel györyörködött az ^előadott 
darabokon, különösen tetszett a Kucsera 
József és Hendler Ármin által előadott duett 
továbbá a Korpás Bözsike kis^-szony és 
Tóth Kálmán ev. ref. tanitó által énekelt 
darabok. Az esteiy jövedelméről a követke­
zőkben számolhatunk el. Elkelt 256 jegy, 
melyek ara 128 kor. fe ü fizettek 15 kor. 
60 fillért, igy az összes bevétel 143 kor. 
tO fii., mely összegből levonva 33 kor. 68 
fill. kiadást, marad tiszta jövedelem 109 kor. 
92 fill. mely összeg a kör könyvtára és pénz­
tára számára fordittatik. Az estély sikeréhez 
többen hozzájárultak egyes tombo ajáték 
tárgyak adományozásával is, mely adomá­
nyokért úgy az adakozók, mmt a felül- 
fizetők és a közreműködő személyek ez utón 
is fogadják a váia-ztmany szives köszönetét. 
A felolvasás után áz ott maradt közönség 
asztalokhoz ült és vig poharazás közben 
egyszer csak a fiatalság tánczhoz perdült, 
sőt egy-kéc őszbe vegyült magyar is neki­
vágott a tancznak, mely vigan ropogott 
egesz hajnalhasadásig.

— Halálozás. Özv. Mészáros Lászlóné 
deczember hó 27-en meghaltaz Ángy-,földön, 
ahová nemregiben elmebeli gyógykezelés 
vegett szállították. A megboldogultat egyetlen 
árva leánykája siratja, és anyósa özv. Mé­
száros Józsefue, ki egymásután temette el 
férjét, fiat, menyet. K, p'elbe>jük a köztisz­
teletben ai ó matróna fájdt ma , le ki szen­
vedéseit ; bizonyára vigarz alást ta ál élete 
egyetlen remeuyeben, szép kis unokájában. 
A megbo.doguit holttestét hazahoztak es itt 
temettek el a csa.ádi sírboltban. — B-.ke 
hamvaira!

— Szegény gyermekek karácsonya. 
F. hó 23-au este az 0 oszi-nzaió nagyter­
mében szép ünnepélyt rendezett a „Kémény*  
asztaltarsasag. 14 szegény isao as gyermeket 
ruháztak fel teljesen, meg is vendégeitek 
őket, sőt meg haza is vittek egy csomó 
kalácsot, és a fölállított karácsonyfa 
■ok kedves gyümölcseit. A jelenlevő i agy 
számú közönség aierezte azt a legtisztább 
örömet, mely akkor ébred bennünk, ha má­
soknak, kö.ötösen a szenvedőknnk - boldog­
ságot szerezünk.

- UJ orvos Gergely Füiöp, vái o- 
sunk szüiö ae, Grünberger Mmó hely­
beli nyugalmazott néptanítónak fia az elmúlt 
heten lene le kitűnő sikerrel az orvosi vég­
vizsgalatot, s szombaton decemoer hó 24-en 
avattatott tel nagy es diszes közönség jelen- 
leteben a központi egyetem dísztermében 
orvosdoktorrá 1 Szívből üdvözöljük derék 
fo.dlnket!

— Gyürüváltás. Halmos Péter a 
közei mull ev december havában ejegyezte 
Böbm Aranka kisasszonyt Felsö-Hamoroo.

— Lakatos Sándort, ami megszo­
kott cigány prímásunkat súlyos csapás erte. 
Míg ö szegény Monte-Carló ián a magyar 
Cigány-zeueuea szerzi a babérokat, itthon 
elvesztette Oiele paijat. Felesége Benci 
Ida folyó hó 31-én, eietenek 50-ik évében 
hirtelen elhunyt.

— A Körmöcbányái kath. legény- 
egyeBüiet 1903 jzuuar 8 au, vzsaruap ea.e 
8 or»aor, Ssjav neiyisegeoen szinte ö.dassal 
ez tánccal egybekötött hang verseny t rendez, 
következő műsorral : 1. H.muusz, Erkel 
FerenCiöl, előadja az egyesület zenekaré. 
2. A közügyé,k, vígjáték, egy felvonásban. 
Irta Bérezik Árpád. Személyek : Kenderfaivi 
Haber Fezenc, gazdag polgár, Luz Lajos, 
Olga ifj. Kiemm Beiane, Etel Szentier Ma­
riska. Lakos Andor O.ga, vólegenye Miskey 
Karoly, Lóránt, ügy ved, Sstreikó Ede, Gócai 
Muki Zdian Vilmos, Inas Scwartz Gyula, 
Szobaieauy Veszély Mariska, 3. „A Duna 
huliamai", keringő, Ivanovic-töl, 4. „M.gyar- 
dalok", Danaó Pistától. 5. “Gavotte, Mignon 
operanot, A.berchttöl. 6. „Magyar bucsudai", 
Zónán Orbántól, Előadja az egyesület zene­
kara. 7, „A muiibói"kenngő, Lohr Felxtöl. 
8. „A.posi idyii*,  Hauser J.-toi. 9. „Mint a 
szei*,  gaioppe, Bóck Vilmostól. C.teran elő­
adlak : Turcor Olga es Turcer Frida 10. 
„Euea-soio Lm operaiból, enekii Vásárhelyi 
Manó, zongorán kiseri gömöri Havas Mariska. 
11, „lndu.o", Kottier Miklóstól, előadja az 
egyesUiet zenesara. Az eiö.tlas uiau tánc.

— A balassagyarmati dalegylet 
1905. évi januar tio 7-eu teiercszoen Veres 
Parué szoboraiapja javara Auisz Aiadar, 
Hucki N. Lajos es Krieg Ferenc urak szives 
közremuaodese mellett a vármegyeház nagy­
termében tartandó tánccá, egybekötött zárt­
körű hangversenyt renedez. A hangverseny 
érdekes műsora következő : 1. „Üunepi da “ 
Szabados Beialól. enekii a BaUsagyarmati 
daiegytet. 2. „Csárda jeleuet„ Huoaitól, 
hegeuuu előadja Auisz Aladár ur, zongorán 
kisen Hockl N, Lajos ur. 3. „Népdal egyveleg 
fekete Istvántól, enekii a Balasagyaumati 

dalegylet. 4. „Magyar Ábránd" Erdélyi De­
zsőtől, cimbalmon előadja Krieg Fereucz ur. 
5. „Török ima" Pogátscbuig Guidótól, énekli 
a Balasagyarmati Dilegyíet. 6. „Faust Áb­
ránd" Wieniaraskytól, hegedűn előadja Auisz 
Aladár, zongorán kiséri Hockl N. Lajos. 7. 
„Ki a gonddal" Rieger Györgytől, énekli a 
Balassagyarmati Dalegylet.

köréből. Több külföldi— A posta
állam postája a címoldalon írásbeli közlemény­
nek szánt hellyel ellátott képes levelező­
lapok forgalomba hozatalát megengedte. Az 
ily fajta képesleveiezölapok czimoldala egy 
merőleges vonal által kei egyenlő részre van 
osztva, melyek közül a baloldali részt a feladó 
Írásbeli közleményekre felhasználhatja; a 
jobb oldali rész pedig a címadatok, fransó- 
jegyek és egyéb a postai kezelésre vonat­
kozó megjegyzések alkalmaztatására szolgál. 
Az ily fajta levelezőlapok, ha a 
küiföldröl*a  magyar posta területére érkeznek 
a közönség zaklatásának kikerülése végett 
akadalytaianul fognak kézbesittetni. A közön­
ség az ilyen levelezőlapok feladásától egyelőre 
mégis a saját érdekében tartózkodjék, mert 
az ny fajta levelezőlapok használata sem a 
belföldön, som a külföld egyes országaiban 
általánosságban megengedve nincsen s így 
a közönség kiteszi magát annak, hogy az 
ilyen képes levelezőlapokat megportózzák.

Szerkesztői üzenet.
Z. M. Köszönettel vettük, legközelebb jön. — G. 

K. Pozsony. Aj au la iát sviveseu fogadjuk, a lap megy. 
— B. J-ne Budapest. Legnagyobb sajnálatunkra ez 
idő szerint nem Közölhetjük, sok versünk vau restan­
ciában. — IrÓnÖ. Megkaptuk a küldeményeket, legkö­
zelebb sorát éjijük ; lapunk állandóan fog menüi cí­
mére. — D V. Szelistye. Köszönjük ; uem közölhettük, 
mert már kétszer közönünk hasonló dolgot, az Óné, 
bar a mértékét megüti, elkesett. — llus Zselíz. Jöuui 
fog, de egyhamar uem, sok vau e fajtából I

Közönség köréből.
Búcsúszó.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink 
kikiöi távozásom előtt személyesen uem 
búcsú-hátúm el, fogadják ezúton hálás kö- 
szöuetüuket az irántunk tanúsított szives 
jóindulatért.

Turóc<.-Szeni-Márton J9O4. dec. 29-én.
Dr. Haas Zsigmond és neje.

Nyilvános köszönet.
Mindazon rokonok, jóöaratoa és isme­

rősök, kik fe.ejihetetleu menyem özv. Mé­
száros Laszlóne elhunyta alkalmából fajdal- 
mamo[részvétükkel enyhíteni szívesek voltak, 
fogadják ez utón is hálás köszönetemet,

Léva, 1904 decz. 31-én.
özv. Mészáros Józsefné 

Szekesvary Maria

Nyilvános köszönet.
Felejthetetlen leányom, özv. Mészáros 

Lászlóne elhunyta és Léván történt temetése 
alkalmából mindazon rokonok, jó barátok és 
ísmerösö-*,  kik fajdalmunkat enyhíteni szí­
vesek voltak, fogadják ez utón hálás köszö- 
netünket.

Privigye, 1904, december 31.
Adamik János és csaladja.

Adományok kiosztása.
(Folytatás.)

II. G a r a m-L ö k ö n :
Gunyics János, Juhász József, Rsísmann 

B., Steiner H., Juhász A.-dó, Gunyics Pál, 
40—40 kor., Piroska József 30 kor., Svarcz 
József, Szeleczki Imréne részére Saoó, Mészá­
ros János, Polgár József, Homola János, 
Truugel Imréné, Szűcs János, Hara Balázs, 
Hara Eszter. Szűcs Dávid, Tamás János, 
Sziadky Antal, Vízi Ignáczné, Tóth András, 
Patarxe Rozi 25—25 koronát, Jané Jánosné, 
Szabó Tamásne, Farkas Pál, Hanza Máté, 
Trungel János, Varga András, Gál Tamásné 
Péter Zsófia, Varga Bálintné, Tóth Julis, 
Zahoricz János, Z.tka Örzse, Varga Pál, 
Király Jánosné, Báláz. János, Zuzmau Adolf 
Dianovszki Károly, Krekovics Antal, Rub- 

■eacht Lajos, Kollár Józsefné, Mészáros András 
Balázs Lajosné, Tót Lajos, Varga Ferencné, 
Szűcs Karoly, Szűcs Lajosué, Hara Istvánná, 
Gunyics Dávid, 20—20 koronát, Oberth 

tVerona, Hara Davidue, Turián András, 
15—15 koronát, Péter János, Knapp Betti, 
10 - 10 koronát, Vojtek Jánosné, Pista József, 
Guryics József, Páter Lasz.ó, Simonyi József, 
Mészáros Eszter, Patyi ignáczné, Balázs Dávid 
5—5 koronát. Garamlököu ki lett osztva 
összesen: 1250 korona.

Fentebb névezettek személyazonosságát, 
valamint az összegek hiánytalan kifizetését 
igazoljuk.
Tóth Balázs s. k. Fábián János s. k.

bíró. t.-biró
(P. H) Fekets Sándor s. k.

111. C a e j k ő n 1
Nichta Füiöp, Sztnbula Fű öp, Bejli 

Anna Halecaka András, Drapka János, Ho- 
lecska Lukács 20—20 koronát, Ciejkőn ki 
lett osztva össesen ; 120 korona.

Ezen összeget a fent jelzett 6 azaz hat 
tüzkárosult között egyenlő arányban szét­
osztottuk és azt Rácz János tanácsnok min­
denkinek keze hez lefizette, ezennel igazoljuk.

Csejkőn 1904. szeptember 24.
Tuhy Máté s. k. Tuhy Vincze s. k.

biró. (p. h)

A 2175 korona 86 fillér, kiosztásáról a 
kiküldött Rácz János tanácsnok 3829/1904 
sz. a. Léva város polgármesteréhez jelenté­
sét az igazoló okmányok kíséretében beter­
jesztő s végül a következő jelentést tévé : 

„Nagyszilé, Garamlök és Csejkö község 
elöljárósága, úgy Léva városának valamint 
a „Segítő Bizottságnak„ a küldött segélyért 
hálás köszönetüket fejezték ki a károsultak 
nevében és kérték Léva város polgármeste­
rének által adni, — miről jelentésemet tisz­
telettel beterjesztem."

Léva, 1904. szeptember 24.
Racz János s. k. 

tanácsnok.
Amidőn a fentieket végszámadásul közzé 

teszem, egyidejűleg azt is tudom, hogy az 
ezen ügyre vonatkozó összes iratok Léva 
r. t. város irattárában I. 1904 sz. alatt vannak 
elhelyezve s a hivatalos órák alatt bárki 
által megtekinthetők.

Végül ismételten köszönetemet fejezem 
ki a gyűjtést teljesített négy nöegylet tisztelt 
tagjainak, a „Segítő Bizottságinak és az 
összes kegyes adományozóknak.

Léva, 1904. szeptember 30.
Bodogh Lajos 

polgármester.

A lévai önk. tűzoltó egylet 
gyüjtőivén a mászóház felépitéséhez adakoz­
tak a múlt szambán közűiteken kivüi:

(Folytatás.)
Ruzsiceka Karoly 40 f., Franczisszi J. 

1 k., Nyíri Pál 1 k., RikitaPál 1 k., Ákosai 
Imre 40 f,, Szrabák János 10 f., Szrena J. 
10 f., Gyöngyi Auna 30 f., Friedmtn Samu 
5 k., Blumeufeld Ármin 1 a., Szarka István 
1 k., Novotny Fereucz 30 f., Halas s István 
60 f., Heksch Jakab 20 f, Loderer István 
1 k., Gtnmesi József 40 f., Sabler Pál 40 f., 
Meiferber Mór 1 k., Frasch Ferencz 1 k., 
Sebő István 1 k., Frasch József 1 k., Agárdi 
Miklós 1 k., Ertiuger József 40 f., Etler 
Armiu 10 f., Jánodsy Antal 1 k., Mácsay 
Lusács 2 k., Turoczy János 1 k. 40 f., 
Veres Lajoaue özv. 1 k., 1 k., N, N. 20 f., 
Podbragyai Károlyné 40 f., N. N. 10 t., 
Bízik János 10 f., N. N; 10 f., Behula Antal 
1 k., S.ukó János ‘20 f., Touhaiser Mihály 
40 f., N. N. 1 k. Koráb Henrik 20 f., Stefao 
Jakab 40 f., Varay Lajosne özv. 1 k., Duska 
Imre 40 f., Krizsmaaek Károly 40 f., Bartos 
Karolyne özv, 20 f., özv, Litisek Istvánná 
20 f., Audruska Mihály 10 f., J.ro s József 
40 f., Novotni Sándor 20 f., Cseh János 1 
k., Gierei József 1 k., Erőse Sándor 2 k., 
Hvii'manu Fereucz 2 a., Veszély Ferencz 1 
k., Bartos István 1 k., Veszel! Antal 1 k,,
Libermann Jakab 1 k., Frecska István 1 k., 
Svarba József 2 Somogyi György 2 k., Sindler 
Jakab 1 k., Vanger István 1 k., Gbtmessy 
Józsefnc 1 k., Andricz Sándor 20 f., Koncz 
István 1 k., Kiedl Zoltán 2 k., Tóth 2 k., 
Kappel Pál 2 k., id. Csekei Vilmos 1 k., 
Hoiy Gyula 1 k., Zeke Gedeon 1 k., Kőit 
István 1 k„ Mosonyi Sándor 20 f., Kouecsni 
Jenő 1 k., Bojsza Vendel 20 f., Mészáros 
Mihály 40 f., Petrád Audrás 40 f., Luiovszky 
György 20 f., Siiingi Lajos 20 f., S. A. 201., 
Majoros Jai-os 10 t., Regi Sándor 20 f., 
J.uovita Ferencz 10 f., Dóka István 20 f., 
Fenyvesi N, 1 k., Varga József 40 f,, Stugel 
József 10 t., Medvecky Sándor 2 k., Takács 
István 1 k., Kiss András 20 1.. Sraiat Vilmos 
60 f., S.'efao Urban 20 f , Mibaük Pál 10 f., 
Gtnmessi István 40 f., Kuapik Miklós 1 k., 
Misik Antal 20 f, Gyurgyouovits Károly 10 
f., Schvarcz Fereucz 20 t., Kratytua János 
2U f., Béres Fereucz 10 f., Brezina József 
40 f. Bíró Antal 1 k., N. N, N. 25 f. 
Huszouuyo ez olvashatatlan aiairasok ősz­
szege 24 K. 10 ti.. Összesen 590 k. 40 f.

(Vege.)

Lévai piaczuraK.
Kovát vezető, Kónya JOzaul rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 18 kor. 80 fill. 
19 kor. 60 fill. Kelszeres 16 aor. 80 fii. 
17 kor. 4Ö üli. — Rozs 14 aor.20 áll. 14 kor. 
80áJl — Árpa 13 kor. 20 fill. 13 kor. 60 fi i. 
Z>ab 14 kor. 80 till. 15 «or. 60 üli. — Kuko­
ricás 16 kor. 40 till 16 kor. 80 till. Bab 
24 kor.80 till. 24 kor. 90 nll.— Leuose 30 kor. 
4U hu. 31 kor. 40 till'. — Köles 9 kor. 80 nll. 
10 kor. 80 till.

‘ SzÜI«t»8.

Az anyakönyvi mvaiai bejegyzése.
1904. évi dictiinber hó 2ő tol 1905. január hó 1-ig.

A szülök neve A
 1

gy
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m
ek

 1 
ne
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e | A gyermek

neve

Novak András Köteles Júlia Hu JánoS

Juhász Miklós Mészáros Ágnes fiú László

Handel Ferencz Jurka Júlia Hu István József

Válásik József Laczko Ama leáuy Irén Anna 
Borbá’a

Mészáros Mihály Kalapos Auna Hu Pál

Házasság.

Halálozás.

A2 elhunyt neve
1

Kora A haláloka

Kocsanda István 62 gyomorrák

özv. Tűk a Józsefné 74 agg aszály
Bártvai Mária

Lakatos Sándorné 50 tÜdÖVÓBZ
Benczi Ida

Horn Géza 2 bó veleszül. gyenges.

Nyiredy Mária 13 hó agybártya gyűl.

Nyilttér.
Barátainknak és jóismeröseinknek, kik 

* nek szives jóindulatát eddig élveztük. — ez 
; utón is mondunk köszönetét és kívánunk

Boldog uj évet
' azon kéréssel, hogy a jövendőben is szives 

jóindulatukat csaladunk és üzletünk iránt 
továbbra is fenntartani szíveskedjenek.

Láng Bernat es neje.

Eladó ház!
Lévan a fö utón egy jól jövedelínsző ház 

előnyös föltételek mellett eladó.
Böveb föivilágositást ad

Rácz János.

TJálí colvOfn méterenként 60 kraicár- 
XJcbll ÖCAJf tol. legfrissebb újdonsá­
gok. Franko és vámmentesen házhoz szállítva. Gaz­
dag mintaválaszték postafordultával.

Henueberg selyem gyár, Zürich.

Tűzifa
1 méter hasábfa 5 kor. 50 fillérért, 
1 méter dorongia 4 kor. 50 fillérére, 
valamint mindenféle bognárfa olcsó 
ár mellett kapható a
s á r ó i uradalomban

Nagy Sáróban.

Üzlet-átadás!
Léván, jóforgalmu helyen egy 

40 év óta fennálló borbély üzlet az ösz- 
szes eszközök és a vérbocsátási műsze­
rekkel, valamint szoba és konyha bú­
torzat, az üzlettel való felhagyás miatt 
szabad kézből jutányos áron eladó.

Bővebb értesítéssel szolgál a hely­
színén

Hlboki Alajos
tulajdouos.

flZEP MOSAí^
és VASALAST családoktól és magánosok­
tól bármily finom ruhákban elfogad és bár­

minemű szép, finom hímzésre

KÉZIMUNKÁKAT ’ W
vállal el ; ugyanott egy

BÚTOROZOTT SZOBA
is bérbe adó Kalnaa u 38.

Szel hajtó, görcs-csiilapito
hódzsir-csöppek.

Étvágyat elősegíti éa az emeszceshez 
szükséges haziszer.

Ára üvegenként 1 korona “Se®©
Két üvegnél kevesebb (2.50 kor. után­

vétellel) postán uem Küldetik. Beszerezhető :
BITTNER GYULA gyógyszertárában

GlOggnítZ (Ahó-Ausztna).

3 éves leányka 

örökbe adó 
Cím a kiadóhivatalban.
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Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Fáin-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csínnál és meghűléseknél bedörzsólés- 
képpen használva.
t Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Richter ezég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznek Budapesten.
* Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabethstrasse 5 neu.
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Minden családnaki

saját jól felfogott érdekében csakis a

i

szabadna pótlékul használnia
• mindennapi kávéitalhoz.
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1. ssám.

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

Bajra- és Hontmegyerészére

érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.
első cs kir. osztr. magyar-, nemet tranczia-, olasz- és orosz szaba 

dal mázott érczkoporsó gyárából

Hangverseny Grammophon
A jelenkor csodagépe!

Ezen szabadalm. 
érez koporsók Eu­

rópában majd 
minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításé 
hOZ, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (bullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 írtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

i

Beszél, énekel, zenél, 
renkivül érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek s 
kávéházaknak.

Több ezer reproductió 
a világnak leghíresebb • 
művészeitől.
GÉPEK valamint LEMEZEK 
nagy választékban 

legolcsóbb áron

kaphatók:

Kiéin Sándor 
órás és ékszerész 

LÉVAN.

Steiner Sándor
ózá,s és ékszeiész Xj HZ "V XT.

Karácsony.
A legalkalmasabb karácsonyi ajándék, 

a tökéletesített GRAMOPHON, melyek­
ből raktárt tartok.

A világ legnagyobb csodagépe, hűen 
énekel, beszél és hangversenyez.

Szép szórakozást nyújt családoknak, 
igen alkalmas vendéglősöknek. 

Hitelképes egyéneknek részletre is. 
Nagy raktár tűkben és lemezekben. 
Továbbá ajánlom arany, ezüst és ezüst-doublé ékszer 

tárgyul m melyekből állandóan nagy raktárt tartok.
Valamint arany, ezüst és nickl zsebóráim, azonkívül 

fali, inga és ébresztő óráimat.
Eredeti svájci gyártmány 2 évi jótállással.

' Tört arany és ezüst megvétetik.
Mindennemű óra és ékszer javítás elvállaltatik. 
Karácsonyi ajándékok már 1 koronától feljebbb.

Kitűnő tisztelettel : Steilxer Sétzxd-Or Ff 
ór/i és ékszerész,

Varrógépek és Műhímzés 
valódi első magyar szab. Adria-, Diirkopp- és Gasse-féle uj Singer gépek 
igen csinos kiállítassál 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval 

korona
76-ig
80-ig
88-ig
80-ig
96-ig

100-ig

Árak részletfizetésre:
ELömagyar mouopol-, Diirkopp és Gasser nj Singer varrógép 56-tól 
Uj Singer médium iparosgép állványnyal 
Titatiia uj nagy Singer 4-es iparos var 'gép . 
Nagy Howe iparos varrógép . . .
Vaódi szabadalm. Adria családi varrógép

w , n láb és kézi hajtásra
Kör hajós családi (Ringschiff) gép . .

„ iparos (Riugschiff) gép . . .
Valódi Diirkopp — központorsó — gép családi 

n n n » iparos
Uj Singer családi varrógép kézihajtásra

Műhímzési készülék ára 4

. 72-töl
. 78-től
. 76 tói
, 86-tól
. 96-tól
. 100-tól 120-ig
. 130-tól 150-ig 
. 120 korona
. 150 korona
. 44 koroua

korona.

LévánFőraktár: Kern Testvéreknél
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.
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Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől importált első minőségű

New-Cuba-Kávéból
melynek aromája kitűnő és természetes testetlen szinü —- ■ —...— —=

Kilója 3 korona 20 fillér
41/2 kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér. —  - —    -

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
Teg-yztí: föd u < g, hogy a kávé ne legyen túl barnára pörkölve, mi által elveszti 

zamatját ■ kiizadja illő olaját.

Éppen most jelent meg az 1905. évre szóló

NAGY BARSI naptár
Barsvármegye teljes czimtárával ára 80 fillér, továbbá

Garamvölgyi protestáns naptár
melynek ára 60 fillér.

Nyitrai és Társa könyvkereskedésében, Léván.

AAAAAAAAAAAAAAAA"AAAAAAAAAAAAAAAA
Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Láván.


